Klausur: Internationale Rechnungslegung
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Klausur-Nr.: 2774
Prifer: Prof. Dr. Anne Chwolka/RA, WP Wolfgang Otte

Zugelassene Hilfsmittel sind

« IAS/IFRS-Textausgabe
(z.B. Wiley Textausgabe, Federmann, [DW-Textausgabe, [ASB-
Textausgabe)

+ HGB-Textausgabe
12.B. NWB-Textausgabe, Beck-Texte)

Zulassig sind jeweils Markierungen und Paragrafenverweise, aber textliche
Eintragungen sind unzuldssig. Klebezettel (z.B. Post-it) mit Ziffernbeschrif-
tung sind zuldssig. Solche mit Buchstabenbeschriftung hingegen nicht.

* ein nicht-programmierbarer, nicht-textfahiger Taschenrechner.

» Sprachworterblcher fUr auslandische Studierende.

Die Klausur besteht aus drei Aufgaben, die alle zu bearbeiten sind. Maxi-
mal konnen 60 Punkte erreicht werden.

Hinweis: Zu allen Aufgaben wird eine adaquate Begrindung, sowie die
Angabe des entsprechenden Standards erwartet.

Viel Erfolg!



Aufgabe 1

Die Bauhoch AG ist spezialisiert auf die Errichtung von gigantischen Hochhau-
sern. Zum 10.05.2005 schlieBt die Firma mit dem Multimillionar Heiner Hoch ei-
nen Kontrakt Uber den Bau des groBten Hochhauses der Gegend ab. Der Baube-
ginn wird auf den 02.01.2006 festgelegt. Die geplante Bauphase betragt drei
Jahre, so dass mit der Fertigstellung und mit der Ubergabe des Gebdudes an
Heiner Hoch am 31.12.2008 zu rechnen ist. Die jahrlichen Baukosten jassen sich
aus folgender Tabelle entnehmen:

2006 2007 12008
©750.000 € 1.000.000 £ 1.250.000 €
~500.000 €  500.000 €  500.000 €
'Absch}eibung fiir eine auf der Bau- ; 300.000 €  300.000 € 3707”07.66—(5"51

stelle eingesetzte Spezialmaschine

‘Léhne flr Bauarbeiter

Materialeinzelkosten

(Mafkétingaktivitét-én fUr den Bau des 250.000 € _
f Prestigeobjektes ; ‘ i

' 2.300.000 € 1.800.000 €' 2.050.000 €|

‘Summe

Die Auftragseriose werden mit 10 Mio. € im Vertrag fixiert, die am 30.01.2009
zur Zahlung fallig werden. Durch die jahrliche Dokumentation ist die verldssliche
Bestimmung des Fertigstellungsgrades zu jedem Bilanzstichtag gesichert. Im
Jahr 2008 kommt es zu Komplikationen bei dem Innenausbau des Hochhauses.
Um die fristgerechte Fertigstellung des Gebaudes zu garantieren fallen deshalb

Im Jahr 2008 zusatzliche Kosten in Hohe von 250.000 € (Schnellbaukosten) an.

Wie hoch ist der von der Bauhoch AG auszuweisende Gewinn aus diesem Baupro-
jekt in den Geschdftsjahren 2006, 2007 und 2008? Mit welchem Wert ist das Ge-
baude in der Bilanz der Jahre 2006, 2007, 2008 der Hochbau AG auszuweisen?
Gehen Sie davon aus, dass der Bilanzstichtag der Bauhoch AG immer der 31.12.

eines jeden Jahres ist. Steuereffekte sind zu vernachlassigen.



Aufgabe 2

Die Global AG ist Hersteller gro3er Spezialwerkzeuge. Um das neueste Produkt
mit geringeren laufenden Kosten produzieren zu konnen wird am 01.01.2005
eine selbst hergestellte Maschine in Betrieb genommen. Der Kostenrechnung sind

folgende Kosten zur Herstellung der Maschine zu entnehmen:

Materialeinzelkosten 42.000 €
Fremdbezogene Fertigteile 8.000 €
Fertigungslohne 30.000 €
Abschreibung auf eingesetzte Maschinen 5,008 €
Anteilig zugerechnete Kosten fur Lagerhaltung 5.000 €
_Anteilig zugerechnete Kosten des Vertriebs 13.000 €
Kalkulatorische Eigenkapitalkosten 7.000 €
Kosten fur Testldufe der Maschine 10.000 €
Summe 120.000 €

Die geschatzte Nutzungsdauer belduft sich auf 4 Jahre, der geschatzte Restwert
ist 0 € und die Maschine soll linear abgeschrieben werden. Eventuell auftretende
Steuereffekte sind nicht zu bericksichtigen.

Der beizulegende Zeitwert einer neuen vergleichbaren Maschine betragt am
31.12.2005 und am 31.12.2006 jeweils 120.000 €. Aufgrund der geringeren
Nachfrage nach dem neuen Produkt wird die Maschine am 31.12.2007 fur 40.000
€ verkauft,

a) Wie ist die selbsterstelite Maschine im IFRS-Abschluss der Global AG am
01.01.2005 zu erfassen?

b) Welche Moglichkeiten der Folgebewertung bestehen fur die Maschine nach
[FRS? Stellen Sie fur alle Moglichkeiten den jeweiligen Wertansatz der Ma-
schine und der Neubewertungsriicklage in der Schlussbilanz der Jahre 05
bis 08 dar, und erlautern Sie, inwieweit eine erfolgswirksame oder erfolgs-
neutrale Behandlung der Wertschwankung vorliegt.

c) Wie ware der Sachverhalt ab dem Anschaffungszeitpunkt bis zum Bilanz-
stichtag 2008 nach HGB zu behandeln?

‘ad



Aufgabe 3

Das nach IFRS bilanzierende Speditionsunternehmen Speedy AG least am
01.01.2001 fur den Zeitraum von 6 Jahren einen LKW. Die wirtschaftliche Nut-
zungsdauer des LKW betragt 8 Jahre. Die Speedy AG (als Leasingnehmer) hat in
jedem Jahr eine Leasingrate von 38.000 €, jeweils nachschussig, zu entrichten.
Der beizulegende Zeitwert des LKW am 01.01.2001 bel&duft sich auf 200.000 €.
Es besteht keine Kauf- oder Mietverlangerungsoption fur den Leasingnehmer am
Ende der Grundmietzeit. Der Ubliche Fremdkapitalzins des Leasingnehmers ist
6% p.a. Gehen Sie davon aus, dass der LKW (falls notwendig) linear abgeschrie-
ben werden soll.
a) Klassifizieren Sie das Leasingverhaltnis nach IFRS.
b) Wie ist der LKW bei der Speedy AG in der Schlussbilanz zum 01.01.2001
bis 31.12.2002 auszuweisen? Welche Gewinnauswirkungen ergeben sich
zu den einzelnen Bilanzstichtagen bis 31.12.2002?
c) Klassifizieren Sie das Leasingverhaltnis nach IFRS, wenn Sie in Abwand-
lung zum oben erlauterten Sachverhalt von einer Grundmietzeit von ledig-

lich 5 Jahren ausgehen.
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